

# 中国农村信用合作报

统一刊号:CN11-0036

邮发代号:1-36

邮箱:zhgnxb@126.com

新闻热线:(010)84395204

2019年  
7月9日  
星期二  
己亥年 六月初七  
第392期

THECREDITCOOPERATIVE

中华人民共和国农业农村部主管

广西农信社存贷款总额超1.3万亿元

## 为地方经济发展提供金融支撑

◎ 谢咏任

近年来,广西农信社积极围绕国家和自治区的战略部署,融入地方经济社会发展的大格局,持续深入落实服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革“三大任务”,在稳增长、促改革、调结构、惠民等方面勇担社会责任,全力支持地方经济发展,推动全区农信社持续稳健发展迈上了新台阶。截至6月末,广西农信社存贷款总额突破1.3万亿元,各项存款余额达7430亿元,比年初新增540亿元,增长7.83%,各项贷款余额达5755亿元,比年初新增409亿元,增长7.67%,存贷款余额均位居全区银行业首位,多年来纳税总额居广西区直企业、金融同业第一,为全区经济发展和地方建设作出了积极贡献。

做服务实体经济的坚强后盾

作为农村金融主力军,广西农信社紧紧围绕自治区党委、政府的战略部署,认真贯彻“回归本源、专注主业”的总体要求,充分发挥地方银行的优势,突出服务供给侧结构性改革,着力服务广西经济结构调整,全力为“双核驱动、三区统筹”战略做好金融服务。一直以来,全区农信社坚持支农支

小支微,积极服务广西现代特色农业产业品种品质品牌“10+3”提升工程和“一县一品”行动;大力支持特色农业产业示范区、农产品加工业;加大对农户及新型农村经营主体的支持力度。为提升服务质效,广西农信社单列小微企业授信尽职免责政策,积极参与“4321”新型政银担合作机制建设,开展“三进三送”专项活动,着力提升普惠型小微企业贷款投放量和覆盖率。

同时,全区各行社积极支持当地重大项目和工业高质量发展。仅2018年,支持自治区、市、县各级重大项目投入资金169.3亿元,支持“一带一路”、南向通道、“四个一百”企业投入资金233.32亿元,支持医疗、卫生、电力、教育和环保等民生项目投入资金81.3亿元。

在2019年服务业和农业高质量发展“银企”对接活动期间,广西农信社实际放款金额251.92亿元,联系在线上平台发布金融需求企业970家,排在区域各金融机构首位,是名副其实的全区金融的核心力量和金融支农支微的主力军,为广西民营小微企业发展壮大提供了强有力的金融支撑。

此外,他们还积极介入一批经济带动作用较大的自治区统筹推进重大项目、工业发展“1131”工程项目、服务业百项重点工程、生态经济、农林水等重大投资项目,全力扶持实体经济渡过难关。

成为助力“三农”发展的好伙伴

作为扎根地方的金融机构,广西农信社吸纳的资金,百分之百用于支持地方经济发展,该农信社涉农贷款余额和小微企业贷款余额约占广西银行业“半壁江山”,位居同行首位。目前,广西农信社以占广西银行业22%左右的存款资金,发放了广西银行业66%的农户贷款、50%的涉农贷款和小微企业贷款、99%以上的扶贫小额信贷及60%以上的扶贫龙头企业贷款。

近年来,广西农信社以营业网点为中心,自助服务终端、手机银行、电子银行、“桂盛通”等业务为辅助,24小时全天候服务,打通农村金融服务“最后一公里”,实现了金融网点覆盖广西所有乡镇及部分行政村。同时,全区农信社实现了农村支付结算网络全覆盖,构建了以营业网点为中心、自助服务点为辅助、电子服务机具为延伸的

全覆盖金融服务渠道体系,建成了广西唯一一家实现自治区、市、县(区)、乡镇、村屯(街道)全覆盖的五级金融服务体系。

为切实履行服务“三农”的社会责任,落实普惠金融政策,加强对薄弱领域的金融支持,广西农信社一方面坚持减费让利,实行减免优惠政策,进而提升乡村惠民服务的满意度。目前,全区农信社免费服务项目多达67项,每年让利社会15.5亿元。另一方面,他们对涉及千家万户的粮食直补、农资补贴、库区移民补贴等近40项惠农补贴,主动提供服务,为广西近1100万户农户开立结算账户,实现了各项惠农补贴直接发放到农民手中,架起了一座党委和政府与农民之间沟通的桥梁。

为着力打造广西人自己的银行品牌,该农信社全力为城乡群众提供优质金融服务。他们不断向基层延伸金融服务网络,据统计,县域及以下营业网点达1970个,累计布设金融便民点13484个,其中农村金融综合服务站2010个;布放各类自助服务设备8521台,其中农村地区占6150台,多项举措使金融服务“最后一公里”更为顺畅。

△ 下转2版

银保监会副主席周亮:

## 上半年我国新增贷款9万多亿元

近日,中国银保监会副主席周亮表示,当前金融服务实体经济质效得到持续提升,上半年我国新增人民币贷款9万多亿元,保险业赔款和给付支出达到6200多亿元。

周亮在7月4日举行的国新办发布会上表示,银行保险机构努力增加有效供给,充分调动信贷、债券、股权、保险等资金,保证融资供给满足经济社会发展需求。同时优化供给结构,加大中长期贷款和信用贷款投放,重点满足制造业和消费升级的融资需求。

据他介绍,5月末,我国普惠型小微企业贷款余额超过10万亿元,增速明显

高于各项贷款增速。今年前5个月五大银行新发放普惠型小微企业贷款平均利率较去年全年下降0.65个百分点。

支持实体经济的同时,防范化解金融风险工作取得积极进展。周亮表示,目前高风险机构风险逐步化解,非法集资大案正在有序处置,网络借贷风险压降成效比较明显,网贷机构数量比2018年初下降57%。

“当前银行业不良贷款率稳定在2%左右,拨备覆盖率超过175%,商业银行资本充足率、保险公司综合偿付能力充足率等主要监管指标均处于较好水平,抵御风险的‘弹药’充足。”周亮说。 李延霞

河南省农信社计划投入3000亿元专项资金

## 满足乡村振兴多元化金融需求

◎ 本报记者 李进富

日前,记者在河南省农信社举行的金燕信用卡首发暨金燕e系列产品发布会上获悉,河南省农信社在今后三年将组织3000亿元专项资金用于助力乡村振兴,建设美丽家园,其中,涉农贷款计划新增750亿元以上。

河南省农信社党委书记王勇表示,党的十九大明确要求加大对乡村振兴的金融支持,把发展普惠金融的重点放到农村。河南省联社将继续扛起金融服务的“三农”责任,坚守支农支小市场定位,加大资金投放力度,创新信贷投入方式,更好地满足农村地区多元化、多层次的金融需求。

今年,河南省农信社全力支持当地民营企业、小微企业发展,切实解决贷款难、慢、贵问题。截至2019年末,全省农信社普惠和小微企业贷款计划净增650亿元以上,余额突破5750亿元。

在做好金融精准扶贫工作方面,全省农信社持续加大扶贫小额贷款和产业扶贫贷款投放力度,提升金融扶贫服务水平,助推建档立卡贫困户高质量实现脱贫致富。据悉,今年,河南省农信社计划对39个已脱贫县和14个未脱贫县域贷款投放净增350亿元以上。

与此同时,为顺应金融科技发展大势,河南省农信社坚持以客户为中心,加快金融产品和服务方式创新,不断提高普惠金融的覆盖面和便利性。目前,全省农信社已相继推出了以手机银行为载体一系列线上金融产品,进一步缓解了客户贷款难、贷款慢、贷款贵的问题;搭建了地方特色农副产品销售的电商平台,为客户提供了快速便捷的支付服务体验,优化了农村地区支付环境,打通了城乡地区线上生活缴费服务渠道,实现了“信息多跑路、群众少跑路”的局面,极大地方便了城乡居民生活。

湖南省农信系统探索党建共创新模式

## 坚定初心确保普惠金融落到实处

◎ 本报记者 李宽军 通讯员 成依潇 胡圣涛

日前,湖南省农信系统“党建共创、金融普惠”行动启动仪式在浏阳市举行。

此次“党建共创 金融普惠”行动是湖南省农信系统推动党建与业务融合发展的全新探索,是全系统开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要载体,是推进党的核心作用引领工程、金融核心理念、流程与操作等较为熟悉,对市场、操作、声誉、合规等其它风险管理的概念与认知度较为滞后,在推进全面风险管理的过程中,风险管理人才难免会由于受到工作思维惯性的影响,造成一定的执行偏差。其次是缺乏高水准的管理人才。由于农商银行受到自身品牌形象与竞争实力的制约影响,对于外部高水准与专业性的风险管理人才的吸引力较小。同时,对于提升已有内部风险管理

湖南省农信系统“党建共创、金融普惠”行动启动仪式在浏阳市举行。此次“党建共创 金融普惠”行动是湖南省农信系统推动党建与业务融合发展的全新探索,是全系统开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要载体,是推进党的核心作用引领工程、金融核心理念、流程与操作等较为熟悉,对市场、操作、声誉、合规等其它风险管理的概念与认知度较为滞后,在推进全面风险管理的过程中,风险管理人才难免会由于受到工作思维惯性的影响,造成一定的执行偏差。其次是缺乏高水准的管理人才。由于农商银行受到自身品牌形象与竞争实力的制约影响,对于外部高水准与专业性的风险管理人才的吸引力较小。同时,对于提升已有内部风险管理

湖南省农信系统“党建共创、金融普惠”行动启动仪式在浏阳市举行。此次“党建共创 金融普惠”行动是湖南省农信系统推动党建与业务融合发展的全新探索,是全系统开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要载体,是推进党的核心作用引领工程、金融核心理念、流程与操作等较为熟悉,对市场、操作、声誉、合规等其它风险管理的概念与认知度较为滞后,在推进全面风险管理的过程中,风险管理人才难免会由于受到工作思维惯性的影响,造成一定的执行偏差。其次是缺乏高水准的管理人才。由于农商银行受到自身品牌形象与竞争实力的制约影响,对于外部高水准与专业性的风险管理人才的吸引力较小。同时,对于提升已有内部风险管理

## 陕西省农信联社开展案件防范现场检查

◎ 本报记者 杨海涛 通讯员 任占伟

为履行案防总责任,强化监督管理,近期,陕西省农信联社成立专项检查小组,由省联社合规管理部负责人带队,就商洛市商州区农信联社案件风险排查及案件警示教育推进情况开展了现场检查。

检查围绕案防制度执行及工作要求落实情况、案件风险排查情况、案件警示教育要求落实情况、被检查机构当前突出的案件风险隐患等四个方面开展。在检查工作准备阶段,省联社合规管理部协同稽核审计部,在陕西省农信联社审计系统中提前导出相关模型数据,初步确定相关线索并在现场查证核实,进一步明确了检查方向。

检查组通过调阅相关资料,核查报表等方式,对商州区农信联社主要业务领域存在的风险隐患进行了现场排查,及时识别和提示了该机构在信贷、票据、员工行为管理等方面存在的风险隐患,引导被检查机构有效化解相关隐患,以检查促整改,以整改促提升,持续完善体制机制,提升内控管理成效。

## 江西农商银行系统为贫困生捐资1100万元

近日,2019“农商银行·助你圆梦”慈善助学活动启动仪式在江西南昌举行。今年,江西农商银行系统通过百福慈善基金会再次向江西省慈善总会捐赠1100万元,用于资助1060名今年高考分数达到一本线(含)以上的困难家庭大学生和1000名家庭困难的中职学生。

仪式上,江西省农信联社党委书记、理事长孔发龙表示,在近70年的发展过程中,全省农商银行始终坚守“立足本土、服务社区、支农支小”的市场定位,将金融资源优先向“三农”、民营和小微企业等经济社会重点领域和薄弱环节倾斜,为全省经济高质量、跨越式发展注入了强大的金融力量。

一直以来,江西农商银行系统在加快自身发展的同时,不忘回报社会、反哺社会,热心公益慈善事业,积极履行社会责任。2011年,江西省农信联社牵头全省86家农合机构捐资两亿元成立了全省首家非公慈善基金会——百福慈善基金会。自百福慈善基金会成立以来,每年都对本省内品学兼优的贫困学生进行资助,资助了4.88万人次贫困家庭学生,援建了12所希望小学和12所“儿童成长数字图书馆”等多个慈善项目。 江航航



为进一步提升金融消费者的风险防范意识,近日,安徽肥东农商银行开展2019年“普及金融知识,守住‘钱袋子’”集中宣传活动。期间,该行工作人员通过发放传单、张贴宣传海报、设置宣传台、“面对面”介绍等方式,向辖区商超户、居民重点宣传了防范电信网络诈骗、支付安全、抵制非法集资、个人信息保护等金融知识。图为该行金融知识宣讲现场。 董敏 杜冬云

深化改革创新发展系列报道之五

加强内控管理 提升运营效率

## 再造全流程信息化风险防控机制

◎ 本报记者 杨喜明

“近年来,随着农商银行的改革不断深化,风险管理的文化培育、机制完善、流程控制和能力建设等方面有了显著的提升。但不可否认的是,由于风险管理机制建设的起点较低、起步较晚、观念相对滞后等原因,农商银行的风险管理机制建设远远不能适应迅速发展的业务需要。在业务规模不断扩大的同时,一些在经营管理方面容易被忽视的潜在风险问题正日益凸显,一旦疏于风险管理,就会导致潜在风险集中爆发,改革发展所积累起来的成果就会毁于一旦。”在基层采访中,有位农商银行董事长向记者表达了这样的担忧。

上述农商银行负责人的担忧不无道理。据了解,当前,农商银行虽然构建了风险管理的框架体系,强化了制度

建设,配备了管理人员、推进了工作措施,但这只是具备了初步的“形”似,距离商业银行全面风险管理的要求还有不小的差距。

有位省联社负责人向记者说出了差距所在:首先是认知与理念存有偏差。由于农信社长久以来对信用风险管理的理念、流程与操作等较为熟悉,对市场、操作、声誉、合规等其它风险管理的概念与认知度较为滞后,在推进全面风险管理的过程中,风险管理人才难免会由于受到工作思维惯性的影响,造成一定的执行偏差。其次是缺乏高水准的管理人才。由于农商银行受到自身品牌形象与竞争实力的制约影响,对于外部高水准与专业性的风险管理人才的吸引力较小。同时,对于提升已有内部风险管理

人员的专业水平与员工的综合素质,也需要一段时间的过渡。再者是信息共享机制不尽完善。有些农商银行没有形成风险控制的事中或事前报告机制,不利于董事在董事会开会期间对阶段性风险管理内容的了解。同时,相关部门在形成报告内容时常常缺乏对决策层与操作层的信息获取途径,也会在一定程度上影响报告内容的准确性。最后是缺少风险管理科技平台。农商银行全面风险管理信息技术平台建设滞后,多数还停留在人工与手工操作阶段,不利于对相关业务风险进行实时数据录入、查询、监测与提示。

“当前,农商银行的风险评估几乎都是针对信贷业务而设计的,主要评估的是信用风险,缺乏对理财、同业拆借等一

些新业务的风险监控。此外,缺乏有效的风险控制机制。面对新的市场环境和监管要求,农商银行原有的部分制度已不能完全适应当前发展的需要,部分制度存在漏洞,少数制度缺乏可操作性。对于经营发展过程中出现的新问题、新情况,如果没有相应配套的制度,极易诱发风险。”另一位基层农信社人员如是说。

搭建流程化管理模式是农商银行防控风险的必由之路。有农商银行人士称,搭建流程化管理模式是迈向现代商业银行的重要一步,以防操作风险为目标,努力构建前中后台有效分离和运行高效的业务运营管理机制,尽快建立和完善“前台接单、中台审单、后台下单”的相互独立、相互约束的内部控制体系;依了、靠流程定岗、定责、定编,建

立职责对等,操作规范的岗位责任体系,把岗位责任和风险控制要求落实到具体的工作目标责任之中;以流程为基础,以全面风险管理为目标,定期或不定期对各项业务操作及其运行机制进行有效的风险识别和评估,及时进行风险提示,防范操作风险,道德风险及案件风险的发生。

河北省农信联社办公室人员高玉成称,发展是第一要务,创新是第一动力,但必须拧紧风险防控“安全阀”。要全面加强基础管理,建立内控制度的评价改进机制,深入研究经济金融新常态下各类风险传导演化趋势,提升对信用市场、流动性操作风险等方面的识别应对能力,建立全面风险管理体系,推进流程银行建设。 △ 下转2版